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Pastora lă de Naşterea Domnului 1937. 

IULIU 
din îndurarea lui Dumnezeu şi grafia Sfântului Scaun Apostolic al Romei 

Episcop român unit de Cluj—Gherla, 

Veneratului Cler şi iubitului popor dreptcredincios. 

Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl şi Mântuitorul Nostru Isus Hristos! 

Venerat Fraţi şi Preaiubiţi Fii! 

Hristos se naşte măriţi=L! 
Taina sfântă şi necuprinsă a naş

terii după trup a Mântuitorului lumii, 
ne chiamă la cucernică închinare în 
faţa ieslei din Viflaim, unde bine a 
voit a se aşeza pentru noi şi pentru 
a noastră mântuire, Fiul lui Dumnn-
zeu, făcut om. Căci prunc s'a născut 
nouă şi fiu s'a dat nouă, vom spune 
cu prorocul Isaia, şi genunchii îi 
vom pleca, în faţa Celui ce a plecat 
cerurile şi pe pământ s'a pogorît şi 
cu oamenii a petrecut. Taină streină 
şi preamărită, de minte omenească 
necuprinsă şi de minte îngerească 
neapropiată. 

Pentru aceea şi azi şi totdeauna, cu 
suflet cucernic, plecând genunchii sufle
tului nostru, rostim: Cred Doamne şi 
mărturisesc, că Tu eşti cu adevărat Fiul 
lui Dumnezeu celui viu, care ai venit în 
lume să mântueşti pe cei păcătoşi, dintre 
cari, cel dintâiu sunt eu. Căci nestră
mutat adevăr este cuvântul Apostolu
lui neamurilor, Pavel, c ă : „adeverit 
cuvânt şi de toată primirea vrednic 

este, că Isus Hristos a venit în lume 
să mântuiască pe cei păcătoşi, dintre 
cari, cel dintâiu sunt eu". 

Pentru noi şi pentru a noastră 
mântuire, pentru mine şi pentru a mea 
mântuire, să spună fiecare dintre noi, 
şi plecând genunchii, să-i aducă Celui 
născut în peşteră] şi aşezat în iesle, 
închinare de preamărire împăratului 
păcii şi Mântuitorului sufletelor noastre. 
Hristos se naşte măriţi=L. Caldă şi 
sfântă să se desprindă, de pe buzele 
noastre, fericite, cântarea îngerească: 
„Mărire întru cele de sus lui Dum* 
nezeu. Mărire împăratului păcii. 

Ca Împărat al păcii întră Domnul 
în lume. Pentru pacea şi împăcarea 
lumii a trimis Dumnezeu, la plinirea 
vremii, pe Unul născut Fiu al Său în 
lume. Deasupra leagănului Său sără
căcios, din ieslea peşterii, ceata mare 
a puterilor cereşti cântă' cântec ^ e 
leagăn dumnKzeesc: „Mărire.întru c0e 
de sus lui mumnezeu şi. jie ' pătyânt 
pace între oWmenii de bunăvbire": *Cu 
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bune". „Cât sunt de frumoşi paşii celor 
ce vestesc pacea, a celor c&vestesc cele 
bune". Aceste cuvinte pfof etice s'au 
plinit, desăvârşit, în paşii, dumne-
acest cântec întră în lume şi acest 
cântec îi însoţeşte "'paşii cei frumoşi, 
cum îi cheamă profetul, a Celui ce 
vesteşte pacea, a celor ce vestesc cele 
zeeşti de frumoşi, ai împăratului păcii, 
Care, dela leagănul ieslei din peştera 
Viflaimului, şi până pe patul înfrico
şat de moarte, de pe sfântul lemn al 
Crucii, a vestit cele bune. 

Pacea, însetată de patruzeci de 
veacuri, de neamul omenesc întreg. 
Pacea pierdută prin călcarea de po
runcă şi neascultare, prin răsvrătire 
împotriva voinţei lui Dumnezeu, co 
boară în lume prin ascultarea Fiului 
lui Dumnezeu şi prin plinirea voinţei 
Lui sfinte. Cu această ascultare întră 
Evanghelia păcii în lume. 

Hristos este pacea noastră, cum 
- atât de frumos spune, sfântul Apostol 
Pavel. El a venit să facă toate una, 
să dărâme zidul despărţitor dintre 
oameni şi să-i înfrăţiască pe toţi. S ă 
cheme la pace şi pe cei de aproape 
şi pe cei departe, să apropie sufle
tele întru aceeaşi dumnezeiască che
mare, a Părintelui ceresc, pe care 
ni-L-a descoperit de Tată. Tatăl nostru 
care este în ceruri. 

Aşa ne-a deschis Domnul calea 
împărătească a cuvântului adevărului 
şi s'a făcut nouă Calea vieţii, prin 
adevărul pe care ni-L-a descoperit. 
„Eu sunt calea, adevărul şi via fa. 
Cine-mi urmează mie nu umblă întru 
întunerec, ci are lumina vieţii". Din 
ieslea Viflaimului, în care bine a voit 
a se aşeza, plinind voia Tatălui, ne 
cheamă la viaţă prin plinirea voinţei 
lui Dumnezeu. Ascultare, supunere. 

Plinirea poruncii lui Dumnezeu 
despre care Domnul spune că este 
viaţa veşnică. 

„Eu am venit ca via fă să aibă şi 
din prisosinţă, să aibă«. Viaţă, plini
rea poruncii Iui Dumnezeu. Aceasta-i 
bunăvoirea între oameni. Aceasta-i 
mărirea lui Dumnezeu, plinirea po

runcilor Lui, care pogoară în suflet 
pacea dumnezeească. Pacea în sufle
tul fiecăruia dintre noi, pacea în su
fletul familiilor, pacea în sufletul nea
mului. 

Temelia păcii este viaţa aşezată în 
poruncile lui Dumnezeu. Nu altele 
decât cele cunoscute din pruncie. 
Despre acestea a grăit Domnul când 
a spus, dacă vrei să întri îu viaţă, 
ţine poruncile. Pentrucă, ele sunt aşe
zate lumină pentru paşii cărării uoastre, 
a fiilor Iui Dumnezeu, a fiilor împă
răţiei Lui. Ele spun. păzeşte-te de rău 
şi fă binele. Iar aceasta-i dreptate şi 
pace. Aceasta-i dreptatea către Dum
nezeu şi mărirea Lui, în dragostea' ară
tată fratelui nostru întru Hristos. Bună
v o i e şi din bunăvoire, pacea. 

Spre aceasta ne cheamă, din ieslea 
Viflaimului, dulce şi dumnezeeşte, 
pruncul care s'a născut nouă şi Fiul 
care s'a dat nouă. 

Pe această cărare ne cheamă cân
tarea cerească a îngerilor, Ia vestirea 
bucuriei mari, care va fi pentru fot 
norodul, că astăzi s'a născut nouă 
Mântuitor Isus Domnul: „Mărire întru 
cele de sus lui Dumnezeu şi pe pă
mânt pace între oameni de bunăvoire". 

Bunăvoire, Veneraţi Fraţi şi Prea
iubiţi fiii, Bunăvoirea, izvorul păcii. 
Bunăvoirea nu este alta decât 
dragostea de frate. Dragostea de 
aproapele. Dragostea lui Dumnezeu pe 
Care nu-L vedem şi pe care euntem 
chemaţi să-L iubim, iubind pe fratele 
nostru pe care-1 vedem. In acest frate, 
pecare-1 vedem, trăieşte Hristos Dom
nul. Cu cât mai sărac, mai părăsit, 
mai asuprit, mai batjocorit, cu atât 
mai aproape de sufletul dumnezeeseului 
Mântuitor, chemându-1 frate mai mic 
al Său şi identificându-se deplin cu 
suferinţa lui. Când aţi făcut unuia 
dintre aceşti mai mici, fraţi ai mei, 
mie mi-aţi făcut. Bunăvoire, pentru a 
avea pace întru Hristos. Dragostea de 
frate faţă de aproapele, înfrăţit nouă, 
tuturor, prin Hristos. Acesta-i sufletul 
Fiului lui Dumnezeu, născut în peşteră 



Nr. 2 4 . CURIERUL CREŞTIN Pag. 133. 

şi aşezat în iesle. Aceasta-i evanghelia 
Lui, pe care a venit s'o vestească în 
lume: „Bine a vesti săracilor m'a tri
mis pe mine". Pe această cale împă
rătească ne cheamă pe toţi. Bunâvoire 
între oameni. Bunăvoire pentru toţi. 
Şi tuturor acestora: pace. Pe pământ, 
pace. 

Pace. Câta lipsă de pace pe pă
mânt. Câtă ^'durere, câtă suferinţă. 
Cât plâns şi tânguire între fiii oame
nilor. Departe s'au îndreptat cărările 
lor de căile Domnului. Departe rătă
cesc paşii lor pe cărările întunerecu-
Iui. Departe jufletele de sufletul Pă 
rintelui, care la plinirea vremii, ne-a 
grăit nouă prin însuşi Fiul său, trimis 
în lume. 

„Nu voiţi să veniţi la mine, pen-
truca viaţă să aveţi", spune Domnul. 
Au crezut că vor avea pace, în afară 
de Domnul, şi vor stăpâni fară de El, 
şi s'au înşelat amarnic. Tot z ic : pace, 
pace, şi nu este pace celor fărădelege, 
zice profetul. Nu este, pentru nici un 
suflet. Nu este nici «în familie, mei în-
societate, nici în sufletul neamului, 
nici între neamuri, dacă împăratul 
păcii este scos afară, din suflete. 
Paşii noştri, a tuturor, celor însetaţi 
de pace, trebue să se îndrepte pe ca
lea vieţii, luminată de lumina Celui 
ce s'a chemat pe sine „Lumina lumii, 
pe care, dacă o urmează cineva, nu 
umblă întru întunerec, şi are lumina 
vieţii". 

Trebue să ne întoarcem spre Hris
tos. Să trăim în lumina poruncilor 
Lui, plinind voia Domnului, să înte
meiem viaţa noastră pe temelia nes-
druncinată a credinţei în Dumnezeu. 
S ă luăm jugul Domnului şi să fim 
blânzi şi smeriţi cu inima, şi vom 
afla odihna sufletelor noastre: „Veniţi 
la mine, toţi cei întristaţi şi împovă
raţi şi eu vă voiii odihni pe voi. Luaţi 
asupra voastră jugul meu şi Vă în
văţaţi, dela mine, că sunt blând şi 
smerit cu inima şi veţi afla odihnă 
sufletelor voastre. Căci jugul meu este 
blând şi sarcina mea uşoară". 

Vom afla odihna sufletelor noastre. 

Vom afla pacea Lui. Pacea Domnului, 
pe care, lumea nu o poate da. „Pa
cea mea v'o las vouă, pacea mea v'o 
dau vouă. Nu precum lnmea dă, Eu 
vă dau vouă". Această pace va domni 
în noi şi între noi, dacă Hristos Dom
nul va trăi în sufletele noastre, în su
fletul neamului întreg. Spun, mai mult: 
această pace va domni în lume, dacă 
sufletul Domnului Isus va domni în 
sufletul neamurilor. Altfel, vor tot z ice : 
pace, pace şi nu este pace celor fără
delege. 

In marele prasnic al Naşterii împă
ratului păcii şi al Mântuitorului sufle
telor noastre, chemarea Domnului se 
îndreaptă, în primul rând, nouă, Ve
neraţi Fraţi, slujitori ai altarelor Dom
nului, cărora ni-s'a încredinţat cuvân
tul împăcării. Noi, purtătorii şi sluji
torii cuvântului Evangheliei, a bunei 
vestiri a păcii, către cei de aproape 
şi către cei de departe, adecă, către 
toţi, trebue să fim, totdeauna, şi mai 
pre sus de toate, făcătorii de pace. 
Acesta-i rostul s nostfii în îmne (Jmbră,T 
caţi cu putere de sus, din sufletul Dom
nului, perpetuând lucrarea Sa dumne
zeiască în lume, paşii noştri să rămână 
frumoşi, vestind pacea, vestind cele 
bune. Pentru nimic în lume, aceşti 
paşi nu vor putea să părăsească ca
lea împărătească a luminii, care este 
iubirea lui Hristos, pe care avem s'o 
îmbiem tuturora, în toate împrejurările 
vieţii, plinind, cu sfinţenie, dumneze
iasca misiune încredinţată nouă. Ai lui 
Hristos trimişi suntem, ai Lui să ră
mânem. Cu acest suflet să slujim pe 
Domnul nostru şi cu acest suflet să 
slujim scump Neamul nostru, bine-
cunoscând, că în nici un chip şi pe 
nici o altă cale, nu putem să-1 slujim, 
mai bine şi mai rodnic. 

Cu iubire şi cu pace, zidiţi împă
răţia lui Dumnezeu, şi numai pe acea
stă cale, împărăţia, scumpă sufletului 
nostru, din această lume. Daţi, cu su
fletul vostru întreg, ce este al ui Dum
nezeu, lui Dumnezeu, şi voi ai lui 
Dumnezeu sunteţi, cu acest suflet. Şi 
daţi neamului nostru scump, în frunte 

0 
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cu Regele nostru iubit, acest suflet în
chinat Domnului, în slujba dragostei 
şi a păcii Lui, pentrucă nimic mai bun, 
nu-i puteţi da. 

Această slujbă curată, închinată 
Domnului nostru, va lucra bunăvoire 
între credincioşii iubiţi, pe cari, ase
menea, cu toată căldura sufletului meu, 
vă îndemn şi astăzi, ca totdeauna, când 
eram în mijlocul vostru, cu suflet fe
ricit, să ascultaţi chemarea pruncului 
Isus, care Vă îmbie odihnă şi pace, 
sufletelor voastre credincioase. Luaţi 
asupra voastră jugul poruncilor Dom
nului, şi vă învăţaţi dela El, să fiţi 
blânzi şi smeriţi cu inima şi veţi afla 
odihnă sufletelor voastre. 

Nu voiu încheia acest cuvânt al 
dragostei sufletului meu, pe care vi-1 
trimit tuturor, în praznicul luminat al 
Naşterii- Domnului, fără a îndrepta 
glasul meu către pruncii voştri, cari 
sunt şi scumpi pruncii mei, întru Dom
nul, pentru a le reaminti, iubirea, pe 
care Domnul Isus leia purtat-o şi le-o 
poartă, luându-i în braţele Sale şi 
binecuvântându-i. Lor le întinde, din 
ieslea Viflaimului, mânuţa Sa dumne
zeiască, celor mai mici fraţi ai Săi . 
Faceţi, iubiţi credincioşi, ca pruncii 
voştri, să ştie să prindă acea mână, 

pentru a-o avea ocrotitoare, pe întreagă 
cărarea vieţii lor. îi cheamă de acum 
la S i n e : lăsaţi pruncii să vină la mine. 
Asculte pruncii, acest glas de chemare, 
să-L cunoască în toate zilele vieţii lor. 
Oh! dulci colindători ai Iul Hristos, 
rugaţi-L, voi, rugaţi-L ferbinte, cu su
flete curate de îngeri, să fie de folos 
Naşterea lui Hristos, pentru scumpi pă
rinţii voştri, pentru satul vostru, pen
tru neamul nostru întreg, şi pentru 
scumpa noastră ţară, ca 'n dragoste şi 
pace să trăim, ca fraţii, aşa, cum ne-
a chemat Domnul, întru acelaş Părinte 
ceresc. 

Mai presus de toate, grijiţi de prun
cii voştri, să rămână buni, fără smin
teală, să crească în tinereţe curate, să 
se înoiască, prin ei, împărăţia lui 
Dumnezeu şi scump neamul nostru. 

Spuneţi-le cuvântul dragostei mele, 
cu binecuvântarea lui Isus. 

„încolo, Fraţilor, fiţi desăvârşiţi, vă 
spun cu sfântul Apostol Pavel, bucu-
raţi-vă, îmbărbătaţi-vă, una gândiţi, 
pace aveţi, şi Dumnezeul păcii şi al 
dragostei va fi cu voi". Cor. II, XII, 
11, 12. 

Cu suflet înoit, renăscut, să cântăm: 
„Mărire întru cele lui Dumnezeu şi pe 
pământpace întreoameni de bunăvoire". 

„Darul Domnului nostru Isus Hristos cu voi". 

„Dragostea mea cu voi, cu toţi, intru Hristos Isus. Amin". 

Cluj, la Naşterea Domnului, 1937. 

Episcop Iuliu. 

Aceasta pastorală se va ceti din partea Onorat Frăţiilor Voastre, popo
rului credincios, în prima zi de Crăciun, iar în filii în ziua a doua. Unde 
sunt mai multe filii, se va ceti şi a treia zi de sărbătoare. 

Cluj, la 2 5 Decemvrie 1937. 

Nr. 8936. 
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Hirotonire. 

In ziua de 8 Decemvrie a. c. a 
fost hirotonit întru lector, ipodiacon şi 
diacon, îar în ziua de 5 Decemvrie 
a. c. în Gherla, întru preot, clericul 
Vasile Cenghen ' 

Cluj, la 6 Decemvrie 1 9 3 7 . 
Nr. 8314. 

Numiri. 

Mult Onoratul Ioan Cheresteşiu, 
paroh protopop onorar în Sântioana, 
Vicariatul Gherlei, este numit în aceeaş 
calitate la parohia nou înfiinţată Ufişor, 
protopopiatul Dejului. 

Din şed. cons. 10 Decemv. 1 9 3 7 . 
Nr 7U69. 

Onoratul Vasile Cengher, preot 
nou hirotonit, este numit administrator 
local la parohia nou înfiinţată Petriş, 
tractul Budacului. 

Cluj, la 6 Decemvrie 1 9 3 7 . 
Nr. 8567. 

Onoratul Vasile Prăhase, preot nou 
hirotonit ,a fost numit > administrator 
parohial la parohia Lupşa, tfactul 
Munţilor Apuseni. 

Din şed. cons. 7 Octomvrie 1 9 3 7 , 
Nr. 08-'l. 

Onoratul Ilie Sasu, preot nou hi
rotonit, este numit administrator local, 
ia parohia Valea Ierii, protopopiatul 
Iara. 

Din şed. cons. 1 6 Decemv. 1 9 3 7 . 
' Nr. 8859. 

. Onoratul Vaier Fodor, administra
tor local în Filia de sus, protopopiatul 
Iara, este numit în aceeaş calitate la 
parohia Feleac, protopopiatul Bistriţei. 

Din şed. cons. 16 Decemv. 1 9 3 7 . 
Nr, 7836 . 

i 

Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale. 

In baza instrucţiunilor date de 
Onoratul Minister al Cultelor şi Arte
lor, bugetele parohiale se vor întocmi 
în viitor în cadrele anului bugetar al 
Statului, adică dela 1 Aprilie a anului, 

până la 3 0 Martie a anului viitor. 
Bugetele vor cuprinde, ca şi pânâ 
acum, intratele şi eşitele proectate pe 
un an întreg. 

Din şed. cons. 1 6 Decemv. 1 9 3 7 . 
Nr. 8787 . 

Aviz cel >r interesaţi. 
Aducem la cunoştinţă tuturor celor 

interesaţi, că Onoratul Minister al 
Cultelor şi Artelor, cu adresa Nr, 
1 2 . 4 5 6 / 2 9 3 7 , ne comunică dispoziţia, 
Onoratei Case Generale de Pensiuni 
Nr. 1 4 6 4 8 / 1 9 3 7 , prin care se dă po
sibilitate acelor, cari au servit, fiind 
plătiţi din bugetul parohiei sau al 
Dpiscopiei, să plătească retroactiv re
ţinerile de 1 0 7 o , la fondul de pensie 
şi astfel să se complecteze şi acest 
timp util la pensie. Aceasta, însă, se 
poate face numai în urma aprobării 
exprese a Onoratei Case Generale de 
Pensiuni. 

In urinare, fiecare Frate Preot, in
teresat, ne va arăta timpul servit, în 
astfel de condiţii, până la data' de 3 1 
Eecemvrie 1 9 3 7 , pentru a putea înainta 
noi, tabloul tuturor, la Onoratul Mi
nister al Cultelor şi Artelor, pentru 
transpunere Casei Generale de Pen
siuni, întru obţinerea aprobării mai 
sus menţionate. 

Cluj, la 12 Decemvrie 1 9 3 7 . 
Nr. 8603: ' 

Calendarul Agrului. 

Zilele acestea a ieşit de subt tipar 
calendarul „Agrului" în 1 6 0 pagini, cu 
preţul de 1 0 lei exemplarul. Calen
darul este redactat în spiritul de acti
vitate al Asociaţiunii Generale a Ro
mânilor uniţi, ajutorând prin bucăţile 
cuprinse în paginile lui, la adâncirea 
vieţii creştineşti, cu multe îndrumări 
folositoare, pentru vieaţa sufletească. 

11 recomandăm cu căldură, Vene
ratului Cler şi agriştilor noştrii din 
întreg cuprinsul Eparhiei. Se poate 
procura, dela Comitetul Central al 
Agrului str. Nicoiae Iorga Nr. 6 - 8 . 

Cluj, la 7 Decemvrie 1 9 3 7 . 
Nr. 8 6 1 5 . 
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In a t en ţ iunea O n o r a ţ i l o r F r a ţ i 
Cons i l i e r i j ude ţen i şi comuna l i . 

Mulţi dintre Onoraţii Fraţi .au ajuns 
membrii în consiliile judeţene şi co
munale, având prilejul să apere şi de 
acolo interesele Bisericii, pe care o 
slujesc şi 'a credincioşilor lor, pe 
lângă contribuţia ce trebue să şi-o 
dea în interesul general al judeţelor 
şi al comunelor. 

*Se fntâmplă, însă, că unii Onoraţi 
Fraţi, nu sunt cu destulă grije când e 
vorba de a lua în apărare interesele 
Bisericii noastre, nu se interesează, nu 
participă la votările ce ajung uneori 
necesare. Numai aşa ne putem explica 
faptul, că în unele consilii judeţene şi 
comunale, membrii clerului nostru, 
nu apără îndeajuns interesele juste ale 
bisericii şi credincioşilor noştri, ba 
uneori ieau chiar o atitudine păgubi
toare. 

Facem atenţi, pe membrii Vene
ratului Cler, că sunt datori în conştiinţă, 
să nu-şi uite, ori în ce reprezentanţă 
ar fi, că, datoria lor e să îngrijească 
de interesele juste ale Bisericii şi 
Credincioşilor. , 

, Din şed. cons. 10 Decemv. 1937. 
Nr. 8651 . 

Canonic i i D i e c e z e i g r e c o - c a t o l î c e 
de G h e r l a ( C l u j - G h e r i a ) , de Dr. 
Victor Bojor, canonic. 

A apărut la Cluj, subt titlul de 
mai sus, o lucrare istorică a Reve-
rendisimului Dr. Victor Bojor, cano
nic, în extindere de aproape 3 0 0 pa
gini, şi cu 2 6 reproduceri fotografice. 
E tipărită pe hârtie bună, cu tipar 
frumos, şi se află de vânzare, cu 
preţul de 120 lei la L ibrăria Diece
zană, Librăria Onişor Cluj, şi în 
Gherla la Librăria Augustin Deac ş i -

Librăria „Unirea": 
In partea introductivii se face o 

scurtă reprivire asupra înfiinţării Epis
copiei de Gherla şi a Capitlului Ca-
tedral. 

Lucrarea valoroasă a Reverendi-
simului Dr. Victor Bojor, care a adu
nat cu multă sirguinţă şi osteneie, 
datele biografice ale canonicilor dela 
înfiinţarea Eparhiei de Gherla şi până 
a-zi şi compunându-le biografia, a 
împrăştiat vălul uitării de pe vieaţa şi 
activitatea atâtor bărbaţi valoroşi ai 
Eparhiei noastre. Ea este astfel o 
parte întregitoare la însăşi istoria Die
cezei. De aceea o recomandăm căldu
ros atenţiunei Veneratului Cler diece
zan, aprobând ca ea să poată fi pro
curată pentru bibliotecile parohiale. 

Din şed. cons. 2 Decemv. 1937. 
. Nr. 8412. 

E p i s c o p Dr . luliu H o s s u . 

PARTEA NEOFICIALA. 

D o u ă z e c i « l e s f i n t e p r i m ă v e r i . 
— J u b i l e u l A r h i e r e u l u i n o s t r u . — 

. . . S ă n e a r ă t ă m î n t o a t e , c a s l u 
j i t o r u l u i D u m n e z e u . . , c a î n t r i s t a ţ i , 
d a r p u r u r e a b u c u r ă n d u - n e ; c a s ă 
r a c i , d a r p e m u l ţ i î m b o g ă ţ i n d ; c a 
n i m i c a a v â n d , d a r t o a t e s t ă p â -
n i n d u - l e . 2 Cor. 6, 4.10. 

în preajma lui 1 Decemvrie 1917, la In
trarea în Biserică după stilul vechiu, aşadară 
cu 10 ani în urmă, este uns întru episcop 
d e Gherla, 1. P. S. S. Dr. luliu Hossu.. 

Douăzeci de primăveri însorite înlru Soa
rele Dreptăţii, poieni de mister Dumnezeesc, 

păşune de hrană harică, grădini de mărgean 
şi cristal, lacrimi de bucurii revărsate de Spi
ritul Sfânt, sub paza arhanghelilor! 

Ce drum măreţ, bătătorit cu pas de tre
sărire peste fire, cu delegaţie întipărită de 
sus, pecetea Indelebilă de misionarism evan
ghelic: „Propovăduiţi... în numele Meu..", 
„Precum m'a trimis, aşa Vă trimit...!" 

Aniversara 20-a de arhierie a Episcopu
lui luliu al Clujului, sărbătoritul o doria stă-
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ruitor, aproape imperativ, anonimă, neobser
vată, sine strepitu. Pare a nu-1 fi impresio
nat sgomotul lumesc. Ori pare a fi dorit 
să se adâncească singur, în taina trecutului, 
împurpurat cu străfulgerări de lupte crâncene 
şi trăiri frământate. Dar, nici nu s'a făcut 
vr'ui praznic, doar s'a spus un cuvânt al 
Academiei de Teologie şi şcolilor gherlene. 
Catedra şi banca trebuiau în cerc restrâns, 
pro domo, şi numai aşa, — aproape cu uşile 
zăvorite, ca pe vremea Apostolilor —, să 
şoptească un mănunchiu de gânduri aniver
sare, acompaniate de un numit program co
ral şi încoronate de o declamaţie cu inspi
raţii smulse unui cer taciturn. 

Vrem, să credem, că ziua jubilară pentru 
Vlădica românesc al Clujului, aniversara a 
două decenii de activitate episcopală i-a prile

juit mai de grabă o clipă de evocare a mo
mentelor trăite pentru o Biruinţă, cea româ
nească, sădită pe credinţa dreptăţii eterne a 
Cerului. 

Călit în credinţa seculară a Blajului, în 
şcoală de Vlădici şi vizionari ai afirmării 
demnităţii naţionale, de unde se preconiza, 
ruperea cătuşelor de asuprire milenară, se 
auzia oftatul robilor din temniţele umede ah
tiaţi după o respiraţie de libertate sub cerul 
românesc, Arhiereul Unirii Naţionale, purta 
în suflet tot focul şi toată nostalgia dorurilor, 
de libertate. 

împărtăşit din spiritul mare al Romei eter
ne, unde' şi-a făcut studiile, revine la Lugoj, 
obţinând numirea de profesor de teologie şi 
secretar episcopal, pentruca pe urmă să con
tribuie la alinarea suferinţelor nespuse prici
nuite de răsboiul mondial. 

Tinereţele sale au cunoscut dureri înăbu
şite prin spitalele militare ale Austriei, mai 
ales suflete candide de eroi, cu piepturi sfâr
tecate dealungul fronturilor împărăteşti. Au 
ascultat şopote de elan naţional, ţişnirile ini
milor româneşti îmbrăcate în uniforme străine, 
consemne de iredentă, urmărită vigilent de 
sbirii siguranţei habsburgice, clocote răscoli
toare de visuri pentru raiul speranţelor Marei 
Uniri. Când vorbia răniţilor şi mutilaţilor 
preotul militar Iuliu Hossu, lacrimile nu mai 
conteniau. 

Confirmat episcop, vlăstarul unei familii 
nobilitare de pe vatra unui popă românesc, 
în suflet purta scânteia, de care nu s'a dumi

rit şiretenia cercurilor oficialităţii ungare de pe 
atunci. 

Eră în 1917, ziua Intrării în Biserică. Atunci 
hirotonit întru episcop, I. P. S. S. Iuliu Hossu 
întră solemn în Biserica Neamului, ferm ho-
tărit, să-şi dea contribuţia largă pentru înfăp
tuirea celui mai drag ideal: Unirea, visată 
de „iredentul" popă Vasile Lucaciu, „leul dela 
Siseşti", cel cu inscripţia celebră: Pro uni-
one omnium Rumenorum. Gherla avea închi
soarea, simbol al unei îngenunchieri. Dar vaj
nicul Vlădică al Gherki era preocupat de o 
evadare măreaţă a unui neam, dintr'o închi
soare multiseculară. 

în casa smerită a tânărului episcop Gher-
lan îşi depun cărţi de vizită toate persona
lităţile marcante ale luptelor româneşti. „Pa
latul" micii reşedinţe tresare de gânduri su
blime şi de paşii fără nume ai crainicilor unor 
zile mai bune ce aveau să vină. 

Revoluţia anului 1918 nu era o surpriză 
pentru cei iniţiaţi în tainele iredentei naţio
nale din Ardeal. 

Alba-Iulia afirmării noaste demne, cu 
sublimă semnificaţie istorică, îl află pe Epi
scopul Iuliu gata de front. Actul unirii e pur
tat la Bucureşti -de o delegaţie, în care nu 
lipseşte, căci nu putea să nu fi răspuns la 
apel. Numai epigonii, analfabeţii şi ticăloşii 
ar fi fost în măsura, să ignoreze această lo
gică înlănţuire de evenimente la 6 cotitură 
de extremă importanţă în istoria poporului 
nostru. 

Cântec de 1 Decemvrie şi praznic jubilar 
în cazul nostru se confundă. E mistica ace
lui Decemvrie, pentru care au ars rugurile de 
veghe pe piscuri de munţi, au muşcat glia 
şi au înfundat temniţele atâţia martori ai cre
dinţei de Neam. Cât suflet s'a risipit în aş
teptarea acelui Decemvrie! Era năzuinţa fi
rească a codrului românesc spre cerul drep
tăţii eterne, care avea să vină şi pentru noi, 
şi a venit. 

Veacurile au clădit o Românie de basm, 
care trăieşte viie în sufletele noastre. Ziua 
proclamării Unirii toarnă în lapidare cuvinte 
de telegramă către împăratul tuturor Româ
nilor, Ferdinand, toată logica sbuciumului 
milenar: „Adunarea naţională a Românilor 
din Transilvania, din Bănat, din Crişana şi 
Maramureş, ţinută la Alba Iulia, glorioasa ce
tate alui Mihai Viteazul, a decis într'un en-
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tuziasm delirant Unirea acestor teritorii la 
Regatul României". 

Proclamaţia Unirii, e^te citită la Bălgărad 
de Episcopul Iuliu, şi — alături de alţii, — este 
purtată tot de Dânsul, ca mesagiu sacru ăl 
desrobirii, până la Bucureşti, şi predată în 
mâinile Regelui României Mari. 

Abia înfăptuită Unirea, paşii Arhiereului 
viguros şi entuziast pornesc în drum de pri
begie apostolică, după pilda Apostolului 
neamurilor, Sf. Pavel, pentru â duce în vizi
taţii canonice, satelor resfirate pe în
tinsul celor vreo 7 judeţe solia mântuirii, 
prin chemarea evangheliei, prin împăr^ 
tăşirea binecuvântărilor, prin mobilizarea în
tregii suflări româneşti sub steagul Legii iz
băvitoare a Mântuitorului, care ne-a adus 
România Mare. Tricolorul, care împodobia 
de acum pământul desrobit al bătrânului Ar
deal, trebuia scăldat în razele de lumină ale 
harurilor creştine, pentru a se alunga toată 
puterea întunerecului şi a se aduna gloate 
nenumărate în jurul Regelui Hristos, sub a 
cărui comandă am ajuns la biruinţă. 

Cerul a picurat roua dreptăţii peste acest 
nearh oropsit, fiindcă în inima lui de nobleţe 

. da£o-romană a licărit opaiţul" nestins ăl cre
dinţei dealungul veacurilor. Iată ideea prim
ordială, care se predica poporului ardelean 
în proaspătul "aer de Românie Mare, prin 
rostul pastoral al Episcopului Iuliu, în cele 
peste 600 de vizitaţii canonice, precum şi la 
consacrări de biserici şi praznice mănăstireşti. 
„Dreptatea Ta-i dreptate in veac şi cuvântul 
Tău adevăr..." E consemnul aceluia, care 
poartă prin eminenţă numele de „Vlădica 
Vizitaţiilor Canonice'1. 

Dacă numai atâta ar fi realizat în activi
tatea sa pastorală, tot ar însemna o pagină 
de istorie scrisă cu litere de aur. 

Dar paşii de tinereţe grăbită ai sărbăto
ritului, duc pe multe alte drumuri de biru
inţe şi decor spiritual. 

Liturghia zilnic oficiată în capela clujână 
de rarăjartă bizantină şi participarea Ia toate ser
viciile divine din catedrală, ca pildă viie pen
tru cei păstoriţi, ne schiţează sufletul arhie
reului de credinţă practicantă. 

Pentru lumea săracilor, pentru văduve şi 
orfani, ca şi pentru preoţi ajunşi la bătrâneţe 
şi infirmitate, nimenea nu poartă atâta grijă 
şi nu jertfeşte atâta energie, ca I. P. S. S. 

Episcopul nostru, înscriindu-şi numele în 
galeria marilor cultivator ai generozităţii cre
ştine. 

De câteori valurile în munde ale patimilor 
politicianiste au dat năvala asupra altarel6r 
sacre, cel mai iscusit strateg, cel mai manie
rat diplomat, pentru apărarea sf. Biserici, se 
dovedeşte tot Arhiereul nostru, care ştie să 
păstreze cu sfinţenie un consemn de înaltă 
valoare etică: Nu expun primejdiei şi riscu
rilor biserica mea, fiindcă nu sunt decât gi
rantul vremelnic al marilor ei interese, încop-
ciate veşniciei. 

Pentru cucerirea românească a Clujului, unde 
din 100.000 de locuitori mai bine de 33 000 sunt 
români uniţi, faţă cu jumătate pe atâţia orto-
doxi, arhiereul Iuliu obţine catedrală şi reşe
dinţă episcopală. Tot astfel afirmarea biseri
cii unite în vieaţa Statului român nu a aflat în 
nimenia aşa de curajos şi priceput apărător 
în toate clipele grele, ca în acelaşi Arhipăstor 
al bucuriei noastre jubilare. 

în cercul colaboratorilor săi întru slujba 
operei pastorale nimeni nu ştie să înbine 
atât de fericit ca Dânsul severitatatea ce 
garantează disciplina, cu clemenţa care în
curajează şi formează pe muncitorii devotaţi 
până la sacrificiu. Aproape că nu poate su
porta suporta supărarea ce s'ar fi pricinuit 
cuiva datorită măsurilor disciplinare ce se iau. 

Cât pentru luptele fratricide deslănţuite. 
de duhul rău al dihoniei confesionale şi de 
trufia ambiţiilor de a domina, Vlădica unit 
de Cluj Gherla se aţine pe culmi necontami
nate de ura confesională. Pe cei din altă 
strană îi îmbrăţişează cu sinceră măsură de 
frăţietate pentrucă — precum adesea o spu
ne — nu citeşte literatura în care se ră
spândesc balivernele înduşmănirilor confesio-
.nale, şi aceasta îl face să-i trateze pe confraţi 
cu sinceră prietenie. Legea creştină ne im
pune preceptul carităţii fraterne, după cum se 
spune în sf. Scriptură: „Cine nu iubeşte, nu 
cunoaşte pe Dumnezeu, căci Dumnezeu dra
goste este". Şi ce altul poate să fie consem
nul unei firi aristocratice atât de impresio
nabile cum este jubilantul?! 

Pentru ideea de promovare a culturii na
ţionale ce ar putea să facă mai vrednică 
mărturisire, decât Academia de Teologie din 
Cluj înzestrată cu admirabila clădire din 
preajma Universităţii, şi cele două şcoli nor
male confesionale din Gherla? 
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Dar această dăruire de sine a unui om, 
situat pe plan etic bisericesc atât de înalt, 
care şi-a cucerit largi simpat i în toate cercu
rile sociak — mai mult decât oricare altul 
—, nu este uşor a o schija într'o simplă dare 
de seamă jubilară. Abia cronicarul obiectiv 
al viitorului va fi în măsura să prindă în 
culori de inspiraţie artistică adev"râtul tablou 
al unei vieţi complete, dedicată integral 
slujbei Altarului şi binelui sufletesc al supu
şilor fii în Domnul. 

Ceeace facem noi astăzi este praznicul 
celor 20 de primăveri însorite, fără tristeţi de 
toamnă, ale unei prestaţii devotate, în slujba 
lui Isus Hristos. Zicem primăveri, cu înmu

guriri de vieaţă nouă, f indcă prin opera Bi
sericii se înfăptueşte numai vieaţa fără moarte, 
după un admirabil cuvânt al sf. Ambroziu : 
Ubi Pttrus, ibi eccksia; ubi ecclesia, ibi 
nulla mors, scd vita aeterna. 

Un praznic prealuminat, discret, duios al 
Arhiereului care şi-a servit fără precupeţi e 
Neamul şi Biserica. 

Ne bucurăm sufleteşte de această clipă 
sărbătorească şi urăm mulţi ani Aceluia, care 
— spre adânca noastră mângâ ere — repre
zintă personif.carea demnităţii arh ereşti şi 
româneşti! 

Dr. Titus Mălai 

Jubileul de 20 de ani al unui mare Român şi mare Apostol 
Duminecă, în 21 Noemvrie, la 

sărbătoarea „Intrarea în Biserică", 
s'au împlinit 2 0 ani, de când în isto
rica catedrală din Blaj , a fost hiroto
nit întru Episcop / . P. S. Sa Dr. 
Iuliu Hossu. Era să treacă neobservat 
acest mare eveniment al bucuriei, I. 
P. S. Sa împotrivindu-se şi oprind 
categoric orice sărbătorire, orice 
jubilare. 

S'a întâmplat însă şi aici, cea-ce 
se întimplă de regulă în astfel de 
cazuri. In ultimul moment, vestea s'a 
strecurat în publicul Clujan, care, în
dată după liturgia arhirească, oficiată 
de către I. P. S. Sa în catedrala 
„Schimbarea la Faţă", în cadrele că
reia a ridicat la treapta preoţiei pe 
tânărul cleric IHe Sasu, s'a îndreptat 
spre reşedinţa episcopească, pentru a 
prezenta cele mai sincere urări de 
bine, preaiubitului lor Părinte. Nu a 
lipsit nimenea dela această sinceră şi 
adevărată manifestare de dragoste. De 
faţă au fost toate Reuniunile şi Aso
ciaţiile religioase, cari, activează în 
cadrele bisericei române unite, în frunte 
cu preşedinţii lor. Apoi preoţimea gre-
mială şi membrii curatoratului, plus 
câţiva dintre admiratorii I. S. S. Sale, 
cari au avut norocul să audă în ulti
mul moment, îmbucurătoarea veste. 

In discursurile de felicitare, toţi 
oratorii, în frunte cu păr. vicar gene
ral Dr, Octavian Domide, se unesc, 

întru a preamări marile înfăptuiri ale 
I. P. S. Sale. 

I. P. S. Sa, mulţumind adânc mişcat, 
atribue cu mulţumită şi recunoştinţă 
tot rezultatul muncii Sale, darului lui 
Dumnezeu, care, la condus şi ajutat 
cu tot prilejul şi în toate împrejurările. 

La orele 4 p. m. I. P. S. Sa a 
participat la inaugurarea solemnă a 
cursurilor Academiei de Teologie, 
amânată până acum, din cauza nu
meroaselor consacrări de biserici, cari, 
l'au reţinut dela împlinirea mai de 
grabă a acestei dorinţi. Primit cu 
„Imnul arhieresc" executat de corul 
teologilor condus de păr. Ştefan Crişan, 
I. P. S. Sa, prin surprindere, a fost 
sărbătorit în mod foarte familiar, atât 
de corpul profesoral, cât şi de către 
tinerii clerici. 

In cele două discursuri festive păr. 
profesor Dr. Grigore Strâmbu, deca
nul corpului profesoral şi tânărul cle
ric Gheorghe Mureşan, ductor primar, 
relevă foarte sumar, aşa cum se poate 
în cadrele unor discursuri, marea opera 
românească şi creştinească a I. P. S. 
Sale, care, este cu adevărat un mare 
Român şi un mare Apostol. Plin de 
dragoste pentru tot ce este frumos şi 
nobil, mare sprijinitor a tot ce este 
cultural, românesc şi creştinesc; dârz 
apărător al Bisericei pe care o conduce 
cu multă vrednicie, a avut totdeauna 
cea mai caldă şi primitoare inimă 
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pentru toţi oropsiţii de sparte. 
Drept recunoştinţă pentru marea 

grije ce a purtat Academiei teologice, 
pe care a aşezat-o într'o grandioasă 
clădire, care, face cinste Capitalei 
Ardealului, superioritatea, corpul pro
fesoral şi tiuerii clerici, prezintă sen
timentele adânc omagiale şi de" înaltă 
gratitudine marelui Român şi marelui 
Apostol, dorindu-i dela Dumnezeu 
viaţă îndelungată întru deplină sănă
tate, pentru a putea continua marea ope
ră începută, spre mai marea Mărire alui 
Dumnezeu, şi binele Neamului româ
nesc. A urmat apoi în cinstea I. P. 
S. Sale o foarte reuşită prestaţie mu
zicală, dată de corul teologilor, con
statatoare din „6 - bucăţi de cor şi 
orhestră. 

1. P. S. Sa vădit emoţionat, mulţu
meşte frumoasa manifestare de dra
goste, cu care l'au oprit pe cărarea 
slujbei sale, după 2 0 ani. Eu am ve
nit a spus I. P. S. Sa, la inaugura
rea cursurilor Academiei, pentru a vă 
administra sfaturi şi îndrumări de 
viaţa, eşite din cea mai sinceră şi iu- ' 
bifoare inimă părinteasă, aşa cum am 
făcut-o în fiecare an. Voi m'aţi primit 
cu cân tece şi mi-ţi arătat prin dis
cursurile-' distinsului profesor Dr. 
Strâmbii şi tânărul cleric Gh. Mureşan, 
sentimente de sinceră şi fidela dra
goste, preamărind, şi admirând tot ce 
am săvârşit cu puterile mele slabe, în 
decursul celor douăzeci ani de epis
copat. 

O declar dela început, că tot ce 
am făcut, este o împlinire abea în 
parte a datoriei ce-mi încumbă marea 

sarcină şi răspundere ce am luat 
asupra mea, înainte cu 2 0 ani. Toate 
realizările, le-am făcut cu ajutorul şi 
sprijinul colaboratorilor şi sfetnicilor 
mei intimi şi cu ajutorul darului lui 
Dumnezeu. Sunt cu multă recunoştinţă 
şi iubiţilor mei colaboratori, mai ales 
însă lui Dumnezeu, care, m'a ajutat 
întotdeauna, să-mi împlinesc datoria. 
Pe voi tineri clerici, vă îndemn cu toată 
căldura sufletului meu, să preamăriţi 
în tot timpul darul lui Dumnezeu, că
ruia trebue să-i mulţămesc şi eu, totul. 
Grija voastră de toate zilele să vă fie 
folosirea cu folos a talanţilor încre
dinţaţi voue. Folosiţi-1 în special, în 
agrul mântuirii sufletelor, ce vor fi 
încredinţate păstorirei voastre şi pen
tru binele acestor suflete. Aşa lucrând 
vaţi împlinit datoria, şi veţi avea parte 
de răsplata cea mare, pe care o dă 
Domnul celor ce-1 slujesc pe el cu 
credinţă. 

După aceste .părinteşti sfaturi, I. P. 
S. Sa mulţumind încă odată sincerile 
manifestări de dragoste cu cari l'au 
întimpinat şi înconjurat, puternic ova
ţionat de cei prezenţi, în acordurile 
unui „Cuvinese cu adevărat" executat* 
de toată asistenţa s'a îndreptat spre 
reşedinţă. Aşa s'a sărbătorit, dacă nu 
tocmai în taină, după cum s'a plănuit, 
la tot cazul însă în mod strict familiar, 
munca plină de cel mai sfânt zel, 
desfăşurată vreme de douăzeci ani, pe 
altarul Naţiune! şi Bisericei de către 
marele Român şi marele Apostol, I. 
P. S. Sa Episcopul Iuliu Hossu. Cu 
prilejul acestui, totuşi tainic jubileu, îi 
strigă şi Biserica şi Neamul: „Intru 
mulţi ani Stăpâne". S. P. 

I . P r e a S . S . Ep i scopu l Hossu s ă r b ă t o r i t l a Gher l a . 

Duminecă, în 5 Decemvrie a. c , a fost 
sărbătorit I. P . S. Sa Iuliu Hossu în cadre 
solemne, la Gherla. După serviciul divin, pon
tificat în catedrala Episcopiei , toate autorită
ţile au fost primite de cătrs Prea Sfinţitul în 
saloanele reşedinţei din Piaţa Unirii. în di
scursurile, ce s 'au rostit din partea şefilor de 
autorităţi, s 'au scos în evidenţă meritele Prea 
Sfinţitului pentru Bisercă şi Neam. S'au evo
cat împrejurările grele, între t a r e a fost pre
luată Eparhia în 1917, când ţara gemea de 

suferinţele răniţilor, văduvelor şi orfanilor din 
războiu şi când se propagau idei otrăvitoare 
de suflete, provocatoare de îndoială şi de 
dcsnâdt jde. 

Di.ş i , tânăr şi cu o moştenire atât de grea 
pe ur rele unchiului s ă i de toţi regretat, Dr. 
Vasile Hossu, s 'a aşez,-.t pli.i de curaj în frun
tea diecezei, unde, în scurtă vreme, cu un 
tact potrivit şi cu o minte luminată, a reuşit 
sâ trezească în Rom ini necăjiţi, nădejdi de 
mai bine, cu ajutorul lui Dumnezeu, cu spi-
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rit de jertfă şi cu răbdare din partea tuturora. 
Secondat de sfetnicii săi, s'a dovedit în scurtă 
vreme conducător destoinic, devenind popu
lar prin realizările sale, care au dus Biser ica 
la fnflorire. 

în actul unirii dela 1 Dec. 1918, a avut 
rolul unui cap de mişcare. Sub ochii săi s'an 
constituit Românii din Gherla în sfat naţional 
şi au hotărât unirea cu Patria Mamă. în cea
sul cel mare a dus s o l a Ardealului în faţa 
Tronului Regelui i erdinand !, cu mandat din 
Adunarea cea mare a neamului la Alba-lulia. 

. In parlamentul ţării a devenit apărător ne
întrecut al Biserici i noastre strămoşeşti . A fă
cut apostolat, coborând neobosit în mijlocul 
credincioşilor săi, pentru a le cunoaşte lip
surile şi năcazurile şl pentru a i ajuta Cu 
preoţii a fost blând şi iertător. A consacrat 
sute de biserici, a luat parte la pelegrinajele 
dela mănăstiri în timpul din urmă, a spriji
nit şi interesele materiale ale preoţilor şi ale 
văduvelor de preoţi. A ajutat progresul şco
lilor normale din Gherla, încurajând comple
tarea clădirii şcoalei normale de fete şi ur
mând să continue cu şcoala normală de băieţi. 
A construit un seminar al teologilor în Cluj. 

Toate aceste sunt realizări, care dau do
vadă de o luptă dusă cu energie şi cu spirit 
de sacrificiu. Prin ea şi a format în jur un 

mediu moral de mare prestigiu, cre.itor de 
suflete. Această luptă dreaptă confirmă ade
vărul, că faptele omeneşti rămân iluzii, d ică 
nu sunt privite prin presf g'ail, unei persona
lităţi, care să concretizeze valoarea lor. Omul 
este măsura tuturor lucrurilor. Cele mai no
bile idei şi străduinţe valorează atâta, cât va
lorează omul, care le profesează şi le.ţrăeşte 
prin pild i vi. ţii sale. Gândind la cei 20 de 
ani ai Prea Sfinţitului Dr. Iuliu Hossu puşi 
la spate cu muncă, cu luptă pentru adevărul 
lui Hristos, pentru morala creştină, avem mă
sura vieţii Sa le , trăite cu demnitatea de om, 
de preot şi de prelat, avem energia de lup
tător drept pentru idealul c reş t i i Pe urmele 
acestei lupte drepte se reliefează personal ta -
tea sa mare, ca un for luminos, care ne ajută 
să înţelegem adevărul, că cel mai mare pre
stigiu, dă vieţii omeneşti virtutea, fapta bună, 
apostolatul desinteresat. 

Noi, Gherlenii , care am trăit împreună cu 
Prea Sfinţitul mai bine de 10 ani, ne-am 
bucurat mai mult, decât oricine de darul lui 
Dumnezeu, revărsat asupra sănătăţii Prea 
Sfinţitului, ş ; - ' i dorim încă mulţi ani sănă
toşi şi plini de forţe fizice şi intelectuale, pen
tru a fi şi mai departe de folos Bisericii şi 
Neamului. 

E. Picatp 

D i v e r s e . 
Cardinali noui. 

Golurile lăsate prin deces în 
ilustra Corporatiune a Cardinalilor, 
Prea Fericitul nostru Părinte Piu X I -
lea Ie-a complectat în zilele trecute prin 
următoarele numiri: 

1. Piazza Adeodat — Ioan, născut 
în Vigodi Cadore. la 3 0 Sept. 1 8 8 4 ; 
a rostit votul în severul ordin al Câr
mei itanilor în August 1902, sub nu
mele d e : Adeodat. Hirotonit preot în 
Dec. 1908. A fost un timp procurator 
general la Roma al Ordinului său. 
Numit şi hirotonit arhiepiscop la B e -
nevent în 1930, Promovat Patriarh al 
Veneţiei în Dec. 1935. Slujba aceasta 
o poartă şi azi, cu multă cinste. 

2. Iiinsley Artur, năssut în Selby 
(Anglia) la 25 August 1 8 6 5 ; hirotonit 

preot în 1893, tot atunci numit rec to
rul Coligiului englez din R o m a , apoi 
Prelat papal; la 1 9 2 6 ep i scop titular 
de Sevastopol. P romova t a rh iep i scop 
titular de S a r d c s în 1 9 3 0 . încă din 
1027 a fost numit vizitator apos to l ic 
în Africa engleza , iar în 1 9 3 0 este nu
mit delegat apos to l i c în Africa br i ta
nică întreagă, in 1 9 3 4 demis ionează 
din acest post şi este numit c anon ic 
al Bazilicei sf. Petru , iar în 1 9 3 5 ar
hiepiscop în Londra* Westminster şi 
consultor al Cong. de propaganda fide, 
slujbe deţinute şi azi. 

3. PeHegrineiti Hermenegild, dis
tinsul poliglot şi diplomat* s'a născut 
în Camaiore, în 1876, preot în 1898, 
doctor în filosofie şi dreptul canonic, 
apoi profesor de exegeză biblică la 
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a fost secretarul nunţiului Achile Ratti efectivă la multe aşa-numite „săptă-
(actualul Pont. Pius X I ) la Varşovia, mâni sociale" obicinuite în Franţa. In 
iar în 1919 auditorul (substitut) nunţia-
turei. din Varşovia; în aceasta calitate 
a condus aceasta nunţiatură, când 
Achille Ratti a fost numit arhiepiscop 
de Milano şi a părăsit Polonia. In 
1922 este numit Prelat papal; în ace-

1029 este numit episcop de Tarbes şi 
Lourdes, în care calitatea lucrat foarte 
mult pentru propagarea cultului. Prea 
Curatei Fecioare Măria. In 1035 este 
organizatorul marilor serbări religioase 
de la Lourdes, a căror însemnătate a 

Iaşi an arhiepiscop titular de Adana fost apreciată în toată lumea catolică, 
şi nunţiu apostolic in Jugoslavia; în Pentru aceasta organizare a tost numit 
aceasta calitate şi-a câştigat merite în cavaler al Legiunei de onoare a Franţei. 
încheierea concordatului între aliata 
noastră şi Sf. Scaun. 

4. Pizzardo Iosif, unul din cei 
mai distinşi membri ai clerului roman, 
s'a născut la Savona, în 1877, preot 

In 1936 este numit arhiepiscop de 
Lyon. Orator foarte distins şi foarte 
apreciat. 

Precum vedem, corporaţiunea Car
dinalilor şi conducerea Bisericii au 

cari sunt mândria acestei ijustre Cor-
poraţiuni. 

Prof. Gh. Pteancu. 

în 1903, apoi protonotar apostolic; câştigat 5 membri valoroşi şi distinşi, 
arhiepiscop titular de Cyrrhus în 1903, 
transferat în acelaş an la scaunul ti
tular de Nicea, hirotonit la altarul de 
lângă scaunul sf. Petru, prin ;Card. 
Pacelli. In 1929 este numit în impor-
tanta'slujbă de secretar al Congrega-- Do r im tuturor cetitorilor noştri 
(iei pentru afacerile bisericeşti extra* binecuvântările Naşterii Domnului 
ordinare. Are rol important în multe 
din marile afaceri extraordinare ale 
Bisericii ; unul diutre ceice au dus 
pertractările pentru încheierea acordu
lui dela Lateran (1929) precum şi 
conducătorul pertractărilor concordate. 
Pe lângă activitatea atât de rodnică 
pe teren diplomatic, mai este şi Pre
şedintele Acţiunei catolice italiene şi 
animatorul ei, producând rezultate atât 
de frumoase. Este distins cu multe 
distincţii streine, între altele cu Legiu
nea de onoare a Franţei. 

5. Gerlier Petru, născut la Versail-
les în 1880, preot la Paris în 1921 şi 
sub-directorul operelor sociale, în care 
a prezidat sau şi-a dat contribuţia 

şi An Nou fericit. 
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